

解放思想大讨论之①

一人E语

济南新起点,从头脑风暴开始

徐先领

日前,在济南市“三严三实”专题教育党课上,市委主要领导同志提出,要在全市党员领导干部中开展一次解放思想大讨论,引导全市各级进一步突破思想藩篱,提升思想境界,为推进改革发展注入强大动力。

思想是“总开关”,是变革的先声、行动的先导。思想不解放,思路打不开,工作自然也就上不去,局面也就打不开。

其实,早在3月27日济南市领导干部会议上,省委主要领导就已明确要求济南市,要强化改革精神,进一步解放思想,开拓创新,释放活力。市委主要领导履新以来,也多次在不同场合强调,要努力营造解放思想、敢于担当的政治生态,为济南市经济社会发展提供坚强保障……

正如党的十八大报告中指出的,“解放思想,实事求是,与时俱进,求真务实,是科学发展最鲜明的精神实质”。作为我们党的思想路线的精髓,解放思想是解决一切问题的总开关,它的本质特征在于,思想观念的更新、思维方式的变革、精神状态的改变;主要方法是,树立问题意识,坚持问题导向,坚决破除各种阻碍发展的落后思想和陈旧观念,打破各种习惯定式和主观偏见的束缚;根本目的是,以新状态引领新常态,以新思路谋求新发展,以新办法解决新问题,以新举措激发新活力,以新境界开创新局面。

解放思想,不是一句空话、套话、大话,而是现实的生产力、原动力;不是简单的拆拆换换、修修补补,而是全面的脱胎换骨、转型升级;不是口号、标签,

而是实干和实绩;不是只求一时之变,而是长期发展之需。创新创造创业之花,只有在思想解放的沃土中,才会落地生根,灿烂绽放,并结出丰硕的果实。

我们常说,市场经济是法治经济。其实,市场经济也是观念经济、竞争经济。不同地区、行业、企业之间的竞争,早已超越了单纯物质力量的较量,更多地表现为思路、观念、智慧、方法等综合实力的较量。新常态下,为什么有的企业,有的指标,有的工作能逆势而上,原因固然很多,但必不可少的是,在不断解放思想中开拓创新,在主动适应形势变化中与时俱进。

发展没有终点,实践不会终结,因此,解放思想不可能一蹴而就,也不会一劳永逸。面对新常态,济南要实现力争上游的目标,必须在解放思想

上迈出更大步伐。实践证明,每一次改革创新,每一轮科学发展,无不是运用解放思想这个法宝冲破束缚、破除障碍、超越自我的结果。不论对我们党来说,还是对我们这座城市而言,解放思想,不是解决问题的权宜之计,而是一以贯之的主线;不是一步到位的终点,而是不断前行的一个又一个新起点。正所谓,实践发展永无止境,解放思想永不停步。

眼界决定境界,境界决定思路,思路决定出路。没有思想的先导,就不会有行动的跟进;思想上能否“破冰”,决定着行动上能否突破。只有想到,才能做到;认为正确,才会坚持。俗话说,观念一变天地宽,观念不变原地转,说的就是这个道理。

(作者为济南市政府研究室副巡视员)

请给“星星的孩子”多点宽容

孟燕

刚刚过去的第25个全国助残日,主题定为“关注孤独症儿童,走向美好未来”。这是助残日首次聚焦孤独症儿童,号召他们融入社会,让他们感受到来自社会各界的温暖与关爱。

孤独症是一种脑发育性障碍,以社会交往障碍、沟通交流障碍和重复局限的兴趣行为为主要特征。目前,世界卫生组织(WHO)报告每160个儿童中有一名孤独症儿童。其实,他们就生活在我们身边。

孤独症儿童被称为“星星的孩子”,他们沉浸在自己的世界中,不会表达沟通,性格孤僻,行为怪异,有时候情绪激动会尖叫、打人。因此,不少人觉得他们“可怕”,甚至幼儿园、小学都将他们拒之门外,只能回归家庭或康复机构,但是封闭的成长环境会造成他们二次身心发展障碍,让他们与正常人越走越远。

“星星的孩子”需要更多的成长空间,也需要社会更多的包容、理解和接纳。其实,他们一般不会有攻击别人,只是由于其沟通和表达障碍,方式异于常人。他们全无“害人”之心,不会算计人,缺乏反抗行为,被认为是最真实的人。

学校、老师、家长都需要摒弃对孤独症的错误认知,消除歧视。不排斥,不歧视,允许你的孩子和孤独症儿童做朋友。在政策方面,虽然孤独症儿童家长可“陪读”,但缺少强制性,也缺少制度保障。孤独症对家庭拖累大,在资金上,国家虽有一定的扶持,但远远不够。

关爱“星星的孩子”,走进他们的世界,为他们撑起一片蓝天。

欢迎您来头脑风暴一下

我们的泉城济南,眉清目秀、灵动可爱。而与不少城市相比,济南又略显保守。思想是变革的先声,是行动的先导,如何让城市以更新的面貌与我们相见,以更快的速度彰显其应有魅力,这离不开解放思想。

那么,什么领域需要解放思想,如何解放思想,我们市民需要做什么,市民对此又有何期待,欢迎广大读者参与讨论。您可以将您的观点发送到qlwbjzx@163.com,或在剪子巷群论坛中讨论(QQ群号为107866225),或登录齐鲁晚报新浪、腾讯官方微博参与讨论。

警惕“殷勤”背后的权力任性

穆静

据《齐鲁晚报》报道,近日,济南市民李先生到天桥区政务服务中心办理公章备案,办理完成后须凭公章备案登记单去刻公章。工作人员直接将公章备案登记单给了一名年轻女士,半小时后,该女士将在一公章刻制店

刻制的一枚公章给李先生送了回来。

公章备案开具后,不需要你跑腿,工作人员就让人来拿你的备案刻章,只需等30分钟,公章就送到你手中。这种服务多么贴心,工作人员又是多么地殷勤!

看似贴心的服务,背后包含了“不得不刻”的强制。这不,没

等李先生回过神来,公章备案登记单就直接递给了那名年轻女士;刻章价格也没的商量,就是170元。一口价的、没的选择的“贴心服务”,即便没有猫腻,也让人不爽。

在现实中,政府这种“殷勤”并不少见,如政府指定市民到相关企业办理业务,政府为市民推

荐相关产品……虽表面不强制,但的确让市民除了其推荐的产品外没的选。

为了防止权力任性,济南市市级行政权力清单已经完成并发布,给权力套上了缰绳,权力不再大张旗鼓地任性而为,而在现实中,还要警惕表面上看似贴心,实质却是权力寻租的行为。

转型升级·香港博览

大型香港服务展 下周三登陆济南

2015年5月27-28日

济南国际会展中心

http://www.hktdc.com/smarthk

香港贸易发展局将于5月27至28日在济南国际会展中心举行“转型升级·香港博览”大型服务业展览暨一系列研讨会,率领约200家来自20多个行业的香港服务企业及机构访济,为山东企业提供一站式创新解决方案。

博览的焦点活动包括以“转型升级·首选香港”为主题的CEO论坛,并设14场主题研讨会,邀请多位重量级的香港业界讲者分别就全球经济金融新局面、跨境电子商务、打造星级中国原创品牌、零售新领域、亚洲资产及财富管理中心、企业内控和风险管理等主题开讲,向山东企业分享经验,让两地企业互补优势、共拓商机。

重点活动

- CEO论坛
- 主题研讨会
- 转型升级工作坊
- 商务配对服务
- 香港原创设计及作品展示区

主题研讨会

5月27日下午

大数据新机遇之跨境电子商务	分享跨境电子商务之新趋势及云端技术和大数据之应用
开放与融合-携手香港: 亚洲资产及财富管理中心	分享资产和财富管理经验,配合山东省积极改革成为金融及财富管理中心,共谋商机
与国际大师对话: 品牌智胜 创意营销	分享如何通过创意设计 & 创新营销策略打造品牌
中国企业融资大会	分享在企业运营、品牌运营、香港上市、资本运作及国际合作等方面的成功经验
3D打印 智能制造	介绍3D打印技术在全球的最新发展趋势,以及在产业中的成功应用案例

5月28日上午

5月28日下午

5月28日上午

中国企业海外投资	投资欧美市场专家分享当地最新投资环境,协助与会企业更有效进行海外投资
领袖智慧-企业传承和用人之道	香港和内地的二代企业家分享民营企业如何继承家族事业并再创高峰
优化物流与供应链管理- 中国制造业挑战与机遇	探讨物流及供应链管理的焦点议题,期望为山东企业提升相关水平

健康食品 百年大计	分享香港业界对食品质量及安全管理之成功经验,为山东省食品企业提供借鉴
玩转O2O: 空间设计与科技新思维	分析空间设计与科技揉合为零售服务带来的新机遇
跨界融合 品牌授权	探讨授权如何助力企业升值转型,延伸品牌开拓海外市场
香港: 让您的知识产权业务 腾飞的首选平台	介绍如何利用香港知识产权法律和中介服务开拓商机
企业内控和风险管理 - 混合所有制改革新机遇	探讨在国有资本改制创新过程中如何建立内部风险管理机制,在内部财务、人力资源管理方面维持严格的专业标准
名人分享坊	邀请香港城中名人/名企分享致胜之道

“鲁港合作·转型升级” 电视专题片在5月18至26日期间,于山东广播电视台公共频道晚上9:30之《今日报导》及卫视频道晚上6:30之《山东新闻联播》时段内播出。敬请留意!

请立即登记 费用全免

查询热线 (532) 8579 3658

参观博览会 可现场参加 iPad Air 抽奖

主办单位:

香港貿易發展局

山东省商务厅
山东省经济和信息化委员会
山东省发展和改革委员会
山东省科学技术厅
山东省文化厅
山东省人民政府港澳事务办公室

山东省人民政府国有资产监督管理委员会
山东省金融工作办公室
山东省人民政府新闻办公室
中国国际贸易促进委员会山东省委员会
山东省工商业联合会

协办单位: 山东省教育厅
山东省司法厅
山东省财政厅
山东省交通运输厅
山东省新闻出版广电局
山东省工商行政管理局

支持单位: 济南市人民政府
青岛市人民政府